
Procès-verbal

Réunion du Conseil de Coordination
Tenue le 16 juillet 2008 au bureau de l'ASSÉ

Présences :

Nom Association Délégué-e Observateur
Observatrice

Pascal Chabot Conseil exécutif x
Alex Desrochers Conseil exécutif x
Didier Louboutin Conseil exécutif x
Christian Pépin Comité journal x
Jean-Sébastien Ranger CRAM x

Jean-Francois Filiatrault Comité à la recherche et aux affaires 
académiques (CRAA) x

Mathieu Melançon Comité à la mobilisation x
Jessyka Boulanger Comité femmes x
Émilie Gendron Comité femmes x
Jean-Christophe Gascon Animation x

0.0 Ouverture à 18h31
Proposée par le CRAA
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l'unanimité

1.0 Procédures

1.1 Praesidium

1.1 Jean-Christophe Gascon à l’animation Jean-François Filiatrault au secrétariat.
Proposée par le CRAA
Appuyée par le Comité à la mobilisation
Adoptée à l’unanimité

1.2 Lecture et adoption de l'ordre du jour

1.2.1 L'adoption de l'ordre du jour suivant     :  
0.0 Ouverture
1.0 Procédures

1.1 Praesidium
1.2 Lecture et adoption de l'ordre du jour
1.3 Lecture et adoption du procès-verbal

2.0 Plan d’action
2.1 Manifeste
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2.2 Consultation sur l’AFE
2.3 Action estivale
2.4 Recherche privatisation

3.0 Suivi des Comités et Conseils
3.1 Comité journal
3.2 Comité formation
3.3 Comité ad hoc « privé »
3.4 Comité aux luttes sociales
3.5 Comité femmes
3.6 Comité à la recherche et aux affaires académiques
3.7 Comité mobilisation
3.8 Conseils Régionaux
3.9 Conseil exécutif

4.0 Matériel d’information
5.0 Prochain Congrès
6.0 Prochaine réunion
7.0 Varia
8.0 Levée
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation 
Adoptée à l’unanimité

1.3 Lecture et adoption du procès-verbal

1.3.1 L'adoption du procès-verbal du Conseil de Coordination du 10 juin 2008.
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation
Adoptée à l’unanimité

2.0 Plan d’action

2.1 Que l'ASSÉ appuie la mobilisation du Conseil des Premières Nations de l'UQÀM (CPN-UQÀM) 
contre le refus du gouvernement canadien de signer la déclaration des Nations Unies sur les droits des 
autochtones.
Que l'ASSÉ invite ses membres à participer à la manifestation du 13 septembre 2008.
Que l'ASSÉ participe à la diffusion du matériel d'information sur la question.
Que le Comité aux luttes sociales s'occupe du suivi avec le CPN-UQÀM.

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation
Adoptée à l’unanimité

2.1 Manifeste

2.1.1 Considérant que les délais initiaux n’étaient pas réalistes et satisfaisants;
Considérant que le manifeste sera prêt avant la date prévue;
Considérant que la proposition initiale n’était pas rédigée d’avance, qu’elle aurait pu l’être et que des 
délégati  ons n’ont donc pas pu l’étudier correctement;  
Que soit adopté l'échéancier suivant pour le manifeste     :  
- Dépôt de la première ébauche du manifeste pour consultation     : CoCo de juillet 2008  
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- Consultation sur le forum interne     : Du 15 juillet au 22 juillet  
- Consultation des associations membres     : Du 22 juillet au 10 septembre  
-  Recherche  d'appuis  des  associations  étudiantes,  groupes  communautaires  et  syndicats     :  Du  10   
septembre au 11 octobre
- Dépôt du manifeste dans le cahier de Congrès     : 11 octobre   
- Adoption du manifeste     : 25-26 octobre  
- Lancement et conférence de presse     : Semaine du 27 octobre  

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité mobilisation
Adoptée à l'unanimité

2.2 Consultation sur l’AFE

2.2.1 Que soit distribué, dans le cadre de la consultation sur l'AFE, un questionnaire visant à récolter la 
vision des étudiants et des étudiantes quant à l'AFE et sur un plan d'action que pourrait mener l'ASSÉ 
sur celle-ci.
Que ce questionnaire soit une consultation qualitative et quantitative et ait comme but d'informer les 
militants  et  militantes de l'ASSÉ et le  Congrès quant aux besoins et  aux attentes des membres de 
l'ASSÉ.
Que cette consultation ne soit pas un sondage ou une recherche exhaustive sur la situation des membres 
de l'ASSÉ par rapport à l'AFE, mais un questionnaire nous donnant une idée du type de plan d'action 
pouvant être mené lors de l'année 2009-2010.
Que soient rajoutés au plan de consultation sur l’AFE les points suivants     :   
- Été 2008     : Améliorer et mettre à jour le questionnaire sur l’AFÉ  
- Automne 2008     :   Distribution d’un questionnaire sur l’AFE     : Associations étudiantes locales, interne et   
externe de l'ASSÉ
- Hiver 2009     : Intégrer les réponses aux questionnaires sur l’AFE dans la recherche (janvier) : CRAA.  

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation

2.2.1.1  Ajouter  après  «     sur  un  plan  d’action  que  pourrait  mener  l’ASSÉ sur  celle-ci     »     :  «     Que les   
questions soient sur une échelle nominale ou ordinale et non sous forme de question ouvertes.     ».  

Proposé par le Comité femmes
Appuyé par le Conseil exécutif
Adopté à l’unanimité

Sur la proposition principale 2.2.1 telle qu'amendée : Adopté à l’unanimité.

2.3 Action estivale

Proposition privilégiée     : Que soit tenue une plénière de 10 minutes sur l’action estivale.  
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par CRAA
Adoptée à l’unanimité

2.4 Recherche privatisation

3.0 Suivi des Comités et Conseils

Proposition privilégiée     : Une pause de 10 minutes.  
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Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l'unanimité

Ajournement à 19h47.

Proposition privilégiée     : La réouverture à 20h.  
Proposée par Conseil exécutif
Appuyée par Comité femmes
Adoptée à l’unanimité

3.1 Comité journal

Proposition  privilégiée     :  Que  soit  tenue  une  plénière  de  20  minutes  sur  les  articles  de  la  Revue   
2008-2009.

Proposée par le Comité femmes
Proposée par le Comité journal
Adoptée à l’unanimité

Proposition privilégiée     : De prolonger la plénière de 15 minutes.  
Proposée par le CRAA
Appuyée par le Comité femmes
Vote :
Pour : 4 Contre : 1 Abstention : 1
Adoptée à la majorité

Proposition privilégiée     : De terminer les tours de parole.  
Proposée par le CRAA
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l’unanimité

Proposition incidente     : Un temps de rédaction de 2 minutes.  
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le CRAA
Adoptée à l’unanimité

L’animation décrète une pause de 5 minutes à 20h55.

3.1.1 Que la maquette de la Revue Ultimatum 2008-2009 soit adoptée (annexe 1)
Que la page en trop soit laissée à la discrétion du Comité journal pour les biens du montage.
Que  le  Comité  femmes  suggère  au  Comité  journal  les  articles  dans  lesquels  il  serait  important 
d’intégrer une analyse féministe.

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation

3.1.1.1 Que l’on remplace «     Que la page en trop soit laissée à la discrétion du Comité journal pour les   
biens du montage.     » par «     qu’on enlève 1 page de l’article « les institutions clés de la globalisation ».   
Que les deux pages libérées servent à la rédaction d’un article ayant une thématique femmes. Que 
celui-ci soit laissé à la discrétion du Comité femmes.     ».  

Proposé par le CRAM
Appuyé par le Comité femmes
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3.1.1.1.1 Remplacer «     Que celui-ci soit laissé à la discrétion du Comité femmes » par «     que celui-ci   
traite de l’impact de la privatisation sur les femmes et que les thématiques plus précises soient soumises 
pour la première semaine d’août sur le forum interne.     ».  

Proposé par le Comité femmes
Appuyé par le CRAM
Adopté à l’unanimité

Sur l’amendement 3.1.1.1 tel que sous-amendé : Adopté à l’unanimité.

Sur la proposition principale 3.1.1 telle qu'amendée : Adoptée à l’unanimité.

Proposition privilégiée     : Que soit tenue une plénière de 10 minutes sur l’article portant sur la grève à   
l’UdeM pour l’Ultimatum de rentrée.

Proposée par le Comité journal
Appuyée par le Conseil exécutif
Adoptée à l’unanimité

Proposition privilégiée     : De terminer les tours de parole.  
Proposée par le Comité femmes
Appuyée par le CRAM
Adoptée à l’unanimité

3.1.2 Que soit refusé l’article sur la grève à l’UdeM de Guillaume Beauvais pour l'Ultimatum de la 
rentrée. Que Guillaume Beauvais soit contacté par Christian Pépin pour lui présenter le point de vue du 
Conseil de Coordination.

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation

3.1.2.1 D’ajouter à la fin     : «     pour les causes suivantes     : erreurs factuelles, manque d’information sur le   
sujet demandé. Que l’article puisse être réécrit si l’auteur en a la volonté, dans un délai acceptable jugé 
par le Comité journal.     »  

Proposé par le Comité femmes
Appuyé par le CRAM
Vote :
Pour : 2 Contre : 0 Abstention : 3
Mise en dépôt

Proposition spéciale     : La reprise immédiate du vote sur l'amendement 3.1.2.1.  
Proposée par Comité femmes :
Appuyé par le Comité à la mobilisation
Vote
Pour : 4 Contre : 0 Abstention : 1
Adoptée à la majorité

Sur l'amendement 3.1.2.1 : Adopté à l’unanimité.

Sur la proposition principale 3.1.2 telle qu'amendée : Adoptée à l'unanimité.

3.2 Comité formation

3.3 Comité ad hoc « privé »
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3.4 Comité aux luttes sociales

3.5 Comité femmes

3.5.1 Que le plan d’action du Comité femmes pour l’été 2008 soit le suivant     :  

Échéancier Mandat Responsables

Mi-août Création d’un feuillet pour le droit à l’avortement Émilie Monteiro et 
Mahée Lamoureux

Fin août Affiche promotion des comités femmes locaux Émilie Monteiro

Fin août Améliorations à la section femmes du site internet de 
l’ASSÉ Émilie Gendron

Fin août Début de la planification de la rencontre pré Congrès 
pour le point femmes Comité femmes

Rentrée Tournées des comités femmes locaux Comité femmes
Dernière de 
septembre

Rencontre avec les comités femmes locaux pour 
l’élaboration du plan d’action d’automne

Comité femmes, 
comité qui accueille

11, 12, 13 
octobre

Rassemblement pancanadien des jeunes féministes 
« Toujours RebELLEs »

Émilie Gendron et 
Comité organisateur

Congrès 
d’automne Dépôt de la recherche « femmes » de l’été

Jessyka Boulanger, 
Julie Deschenaux, 
Catherine Brunet et 
Valérie Plasse

Proposée par le Comité femmes
Appuyée par le Conseil exécutif
Adoptée à l’unanimité

3.6 Comité à la recherche et aux affaires académiques

3.6.1 Que soit adopté le plan pour la recherche sur la privatisation (annexe 2).
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité Femmes
Adoptée à l’unanimité

Proposition  privilégiée     :  Q  u  e  soient  levés  les  articles  «     31-  Les  reconsidérations     »,  «     33-  Les   
reconsidérations  ultérieures     »,  «     38- Avis de motion     »,  « 39- Dépôt des avis  de motion     » et  «     40 -   
Traitement des avis de motion     » du Nouveau code des règles de procédure pour traiter la proposition   
qui suit     : Le Conseil exécutif propose de reconsidérer la proposition 5.2 telle qu'amendée et adoptée   
lors du Conseil de Coordination du 10 juin 2008, à savoir     : «     Que Hubert Gendron-Blais et Marc-André   
Faucher  rédigent  un  texte  pour  le  prochain  Congrès  à  partir  du  plan  déposé  au  CoCo sur  la  3e 
revendication de la campagne. Que soient incluent des suggestions de propositions de revendications. 
Que ce texte (ainsi que son élaboration) soit intégré dans la recherche du CRAA. ».

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité à la mobilisation
Adoptée à l’unanimité

Proposition privilégiée     : D  e reconsidérer la proposition 5.2 telle qu'amendée et adoptée lors du Conseil   
de  Coordination  du  10  juin  2008,  à  savoir     :  «     Que  Hubert  Gendron-Blais  et  Marc-André  Faucher   
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rédigent un texte pour le prochain Congrès à partir du plan déposé au CoCo sur la 3e revendication de 
la campagne. Que soient incluent des suggestions de propositions de revendications. Que ce texte (ainsi 
que son élaboration) soit intégré dans la recherche du CRAA. ».

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité journal
Adoptée à l’unanimité

3.6.2   Que Hubert Gendron-Blais et Marc-André Faucher rédigent un texte pour le prochain Congrès à   
partir  du  plan  déposé  au  CoCo sur  la  3e  revendication  de  la  campagne.  Que  soient  incluent  des 
suggestions de propositions de revendications. Que ce texte (ainsi que son élaboration) soit intégré dans 
la recherche du CRAA.

Proposition dilatoire     : La mise en dépôt de la proposition principale 3.6.2.  
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le CRAM
Vote :
Pour : 3 Contre : 1 Abstention : 1
Adoptée à la majorité, la proposition est mise en dépôt.

3.7 Comité à la mobilisation

3.8 Conseils Régionaux

3.9 Conseil exécutif

4.0 Matériel d’information

4.1 Considérant la position et l'implication de Jérôme   Charaoui   sur ce dossier;  
Considérant que la section   Communiqués   par date est logique, simple et claire;  
Considérant que de réorganiser cette section serait trop compliqué;
Que  le  mandat  du  Conseil  exécutif  de  réorganiser  la  section  Communiqués  du  site  Internet  soit 
abandonné.
Que la conception de la section sur les formations à la carte soit laissée à la discrétion de Jérôme 
Charaoui   et du Conseil exécutif.  

Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l’unanimité

4.2 Considérant que cette demande revient souvent par des personnes impliquées dans les associations 
membres de l'ASSÉ;
Considérant que c'est  une perte  de temps que chaque association locale  travaille  sur une revue de 
presse;
Considérant que la revue de presse est un outil indispensable pour toutes les associations locales;
Considérant que les associations locales pourraient aussi se servir des recherches qui sont «     postées     »   
dans la section «     recherches et analyses     »;  
Considérant que les associations locales pourraient mieux faire leur travail externe si elles avaient accès 
au calendrier sur le forum interne;
Considérant que Jérôme Charaoui a dit qu'il serait possible de rendre accessibles les sections «     revue de   
presse     », «     recherches et analyses     » et «     calendrier     »;  
De rendre accessibles les sections «     revue de presse     », «     recherches et analyses     » et «     calendrier     »; aux   

7



associations membres de l'ASSÉ et de faire confiance à Jérôme Charaoui pour trouver le meilleur 
système  possible  pour  l'intégration  des  associations  membres  de  l'ASSÉ à  ces  sections  du  forum 
interne.

Proposé par le Conseil exécutif
Appuyé par le Comité à la mobilisation
Adopté à l’unanimité

5.0 Prochain Congrès

6.0 Prochaine réunion

6.1 Que le prochain Conseil de Coordination ait lieu le 6 août 2008 au bureau de l’ASSÉ à 18h.
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l'unanimité

7.0 Varia

8.0 Levée à 23h11
Proposée par le Conseil exécutif
Appuyée par le Comité femmes
Adoptée à l’unanimité
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Annexe 1     : Revue ASSÉ 2008-2009 -   Proposition de maquette  

Éditorial (1 page)

- Campagne actuelle (lien avec campagnes antérieures « Contre l'assujettissement de l'éducation aux 
lois du marché » et « À grands coups de botte, le privé à la porte! »)
-  Situer  sommairement  la  logique  de  privatisation  au  Québec  dans  le  vaste  mouvement  de 
dérèglementation  et  de  dérégulation  du  marché  dans  le  cadre  de  la  globalisation  (réalité 
locale/nationale face à dynamique internationale)

Section : Néolibéralisme et globalisation

De quoi parlons-nous? Quelques éléments de définition (2 pages)
- Avancer une conception synthèse du néolibéralisme et de la globalisation sur le plan idéologique et 
mettre en relief très sommairement comment cela se reflète sur le plan économique et politique. 

Le capital social : lorsque l'individu est noyé dans la logique économique 
(2 pages - article de Julie Deschenaux)
- représentation idéologique de l'individu dans le monde contemporain
- spécificité de l'étudiant ou de l'étudiante comme capital humain
- rapports homme-femme qu'implique cette logique

La question du libre-échange : où en sommes-nous depuis la « mort » de la ZLÉA? (2 pages)
- Définir sommairement le libre-échange
- Présenter quel était l'ambition de la ZLÉA
- Expliquer les raisons de son échec
- État actuel : bilatéralisme et accords multilatéraux

Financiarisation du capitalisme (2 pages)
- Présenter comment le capitalisme est passé d'un régime d'accumulation axé principalement sur 
production de marchandises à un régime d'accumulation à dominante financière (spéculation boursière)
- S'appuyer sur le cas récent de la crise des marchés de crédit hypothécaire aux É.-U.

Les institutions clés de la globalisation (2 pages)
- Présenter ce que sont respectivement l'OMC, le FMI, la BM, l'OCDE
- Leurs activités récentes et perspectives 

Section - Québec inc. : comment cela se reflète-t-il ici?

Le rapport Montmarquette et la tarification généralisée des programmes sociaux (2 pages)
- Situer le rapport Montmarquette dans le contexte du Forum des générations
- Définir logique de l'utilisateur-payeur et de l'utilisatrice-payeuse
-  Le  soi-disant  « manque  d'argent »  et  transformation  du  mode  de  financement  des  institutions 
publiques
- Propositions concrètes du rapport

Réingénérie de l'État et  partenariat  public-privé :  à propos de l'État  néolibéral  québécois (2 
pages)
- La réingénierie? (logique idéologique d'ensemble)
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- Les PPP? (réforme concrète de cette orientation idéologique)
- Où en sommes-nous ici et comparaison avec le monde 

Crise des finances publiques : un mensonge honteux de l'État néolibéral (2pages)
- la question de la dette et le déficit zéro 
- fiscalité de moins en moins progressiste (réduction croissante des paliers d'imposition)
- impôt progressif aux taxes régressives
- paradis et abris fiscaux

Transformation du mode de financement des institutions postsecondaire :  hausses de frais  de 
scolarité et afférents, fondations et concurrence (2 pages)
- Rappel du dégel en le situant avec courbe d'augmentation des frais afférents
- Évolution historique des frais
- Fondations privées
- Reflets du sous-financement chronique

L'économie du savoir : la question de l'éducation dans la globalisation (2 pages)
- Définir la notion d'économie du savoir
- Programmes arrimés au marché et à la concurrence internationale
- Étude cas au Québec comme ailleurs  

- Le rapport Castonguay et la privatisation de la santé (2 pages)
- Présenter le rapport et le situer dans contexte du Forum des générations
- Quelles sont ses propositions concrètes?
- Conditions des travailleurs et travailleuses (contextualiser depuis le virage ambulatoire)

Le Pacte de l'emploi (2 pages)
- Présentation sommaire du Pacte
- Contrainte accrue au travail pour chômeurs et chômeuses et assisté-e-s sociaux et sociales
-  Situer  dans  un  contexte  où  le  fossé  entre  riches  et  pauvres  augmente  (croissance  des  inégalités 
sociales et de l'exploitation)

Section : Alternatives et perspectives

- Nouvelles finalités du vivre-ensemble (1 page)
- Ce que signifie vivre en société?
- Justice sociale, démocratie directe, progrès

- Gratuité des programmes sociaux (1 page)
- Réforme fiscale progressiste (1 page)
- Revenu minimum garanti (1 page)
- « Fight to Win » - la leçon du syndicalisme de combat (1 page)
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Annexe 2     : Recherche sur la privatisation au Québec - Proposition de plan  

Recherche sur la privatisation au Québec (23-32 pages)

0. Introduction (1-2 pages), CRAA.

1. Historique du financement et des responsables des services sociaux (4-6 pages)
Sujets et thématiques abordés Personnes responsables
Sommaire de l'évolution des services sociaux (jusqu'au début du 
21e siècle) Guillaume Fortin

Contexte social/mondial et économique ayant mené à l'étatisation 
de certains services sociaux et l'instauration de programmes 
sociaux

Guillaume Fortin

Contexte post Deuxième Guerre mondiale Guillaume Fortin
École de Chicago/État providence Guillaume Fortin
Montée du néolibéralisme Guillaume Fortin
Contexte de mondialisation Guillaume Fortin
Accords internationaux Non attribué
Femmes et néolibéralisme Non attribué
Montée du conservatisme Guillaume Fortin

2. État de la situation actuelle (15-20 pages)
Sujets et thématiques abordés Personnes responsables
Privatisation touchant plusieurs services sociaux (10-15 pages) -
- Partenariats public-privé (PPP) Jean-François Filiatrault
- Conseil d'administration Non attribué
- Femmes et démocratie Non attribué
- Sous-traitance Non attribué
- Sous-traitance et femmes Julie Deschenaux
- Femmes immigrantes Catherine Brunet
Comment la privatisation se transpose-t-elle en éducation? (4-8 
pages) -

- Attestation d'études collégiales Non attribué
- Aide financière aux études au Québec Non attribué
-  Emplois  précaires  dans  les  entreprises  dans  les  cégeps  et 
universités Jessyka Boulanger
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2. État de la situation actuelle (15-20 pages)
- Système d'éducation privé Non attribué
- Fondations universitaires et collégiales Jean-François Filiatrault
Comment la privatisation se transpose-t-elle en santé? (1-3 pages) -
- Aidantes naturelles Valérie Plasse

3. Alternatives (2-3 pages)
Sujets et thématiques abordés Personnes responsables
Revendications de l'ASSÉ sur la fiscalité Non attribué

4. Conclusion (1 page), CRAA
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